

HERALDO DE NAVARRA

AÑO I Dos ediciones diarias PAMPLONA Redacción y Administración: Espoz y Mina 2. 2.ª derecha, — PAMPLONA — Número 212
Teléfono núm. 81 Precios de suscripción y anuncios en cuarta plana Domingo 26 de Diciembre de 1897 Aparatado núm. 3

ESTA SANCIONADO

¿Cuál es la bebida favorita del público que es el que mejor falla?

EL COGNAC DOMECCQ

¿Por qué? Por sus grandes virtudes tónicas. ¿Qué lo motiva?
El estar elaborado con los mostos más sanos de la rica comarca jerezana adaptando los más perfectos aparatos destilatorios y su vejez que lo prueba; el haber sido el primero en implantar esta industria en España. Dígalo el consumo cada vez más creciente de Barcelona, Madrid, Sevilla, Bilbao, San Sebastian, incluso el mismo Jerez, y todavía más si cabrá, el extranjero, que la tienen como bebida predilecta.

PROVEEDOR EFECTIVO DE LA REAL MESA

De venta en Pamplona: todos los cafés, casinos, restaurant, fondas, incluso estación, círculos, almacenes de aguardientes, confiterías y ultramarinos.
Representantes en Pamplona, Bustillo y Compañía, Pozo-blanco 53.º

ACADEMIA

DE CONTABILIDAD Y CÁLCULOS MERCANTILES
= DE =
SANTIAGO UTRAY
San Antón, 68, piso 3. — PAMPLONA
LECCIONES A DOMICILIO

Se arrienda

La casa conocida con el nombre de la venta de «Los Adoves», término del vecino pueblo de Barañain, en la carretera que va a Puente la Reina y a tres kilómetros de esta ciudad, como también las bajeas del despacho de bebidas de dicha casa, hay habitación para dos familias y consta de dos espaciosos graneros, dos cuartos, un precioso patio para ganados, tres magníficos juegos de bochas y una hermosa huerta con sus árboles para fruta.

Para enterarse de las condiciones dirigirse al dueño de la misma don Manuel García, en Villanueva de Araquil.
En Pamplona don Melchor Fernandez, calle de San Antón núm. 29.

Arucio

El M. I. Ayuntamiento de la ciudad de Estella ha acordado sacar en pública subasta el cobro de los morosos por contribución provincial y guarderío que aparecen en los rollos de los años 1891 al 1896 ambos inclusive que suma una cantidad de diez y siete mil ciento siete pesetas y cuarenta y ocho céntimos.

La subasta se ajustará en un todo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría municipal para que lo estudien los que deseen licitar.
El remate se celebrará el día 16 de Enero próximo en el salón consistorial a las once y media de la mañana en pliego cerrado, debiendo sujetarse los licitadores en sus proposiciones al modelo que se detalla en el pliego de condiciones de la subasta.
Estella 21 de Diciembre de 1897.—
El alcalde, Juan Alonso.

Traslado

El procurador de los tribunales civiles y eclesiástico don Isaac Vidaurreta ha trasladado su domicilio y despacho del número 33 de la calle de Mercaderes al número 13 piso segundo de la misma calle.

Paraguas

Desde tres pesetas, fin de siglo; clases inmejorables desde cuatro pesetas.
Se ponen telas a paraguas y sombrillas desde tres pesetas en adelante.
Especialidad en toda clase de composuras de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones a precios económicos.

6, Pozo-Blanco, 6

Hijos de M. Mina

VALENCIA 34 PARA NAVIDAD

Gran surtido en turrones de Gijona, Alicante, yema, coco Cádiz, frutas, plátanos y escarchadas, guirlache, peladillas de Alcoy, carcas de Valencia, jaleas y pastas de guayaba, mantecados de Antequera, Viena y Astorga, dátiles moscateles y herbería, pasta de almendra.

Fiambreres.—Cabeza de jabón, mortadela, lengua a la escarlata, salchichones de faisán, pollo, perdices y foie gras, terrinas de foie gras.

Ostras.—Se reciben frescas todos los días.

Quesos de Aric, Cumamber, Roquefort, Gruyer, bola y nata.

Gran variación en cajitas de mazapán desde ochenta céntimos a doce pesetas caja.

Camisería y Corbatería

DE ELIZALDE HERMANAS

2.—SAN SATURNINO.—2
Tienen el gusto de participar a sus constantes favorecedores y al público en general, que acaban de recibir un elegante y variado surtido de corbatas hechas exclusivamente para esta casa por las principales fábricas.

También se han recibido batistas y sedas para confección de camisas, últimos modelos, propias para la actual estación.

Se hacen arreglos en camisas de caballero a precios arreglados.

«Un millón»

de artículos de loza, cristal y porcelana para mesa y regalos. Gran surtido en espejos, cuadros y cromos de varios tamaños.

El que no esté reñido con su dinero que no compre sin visitar esta casa.

Todo a precios muy baratos.
También se vende el tan acreditado chocolate con regalo de don Damian Garate de Lumbier.

Hay que desengañarse. Los mejores regalos para el chocolate son los que se encuentran en este establecimiento.

No confundirse

—4 ESTAFETA—4

Capones y pavas france-

ses. Nuevos Auzo lu, antigua expendedor de pescado de mar hace presente a sus numerosos parroquianos y al público en general, que en breve recibirá, según tiene por costumbre, una buena partida de ambas exquisitas aves de la mejor especie francesa.

Domicilio: TEJERIA 8.

EDICION DE LA MANANA

Los nuevos jurados

En el sorteo de jurados verificado el 21 del actual, de que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores ha correspondido a los siguientes nombres.

PARTIDO DE ESTELLA

Cabezas de familia

Don Mateo Montoya, residente en Estella, Juan Ruiz Ilardio, Villamayor; José María Aranza, Abárzuza; Donato Ochoa, Muez; Martín Echavarrri, Echavarrri; Epifanio Saenz, Espronceda; Salvador Suberviola, Mendaza; Donato Sola, Andosilla; Matías Sainz, Abárzuza; Cándido Munarriz; Sesma; Antonio Zubano, Arroniz; Benito Hermostilla, Allo; Ramundo Barrena, Luquin; Faustino Arbizu, Cirauqui; Santiago Gorricho, Lerin; Alejandro Fernandez, Allo; Eusebio García Iturmenli, Cirauqui; Joaquín Hermoso de Mendoza, Dicastillo; Eusebio Andueza Otamendi, Zudaire; Hilarión Jarauta Perez de Ciriza, Cirauqui.

Capacidades

Don Tomás Ripa residente en Meauten; Dionisio Unanua, Echarren; Leonardo Aramendía, Arroniz; Pío Izcue, Abárzuza; Miguel Yerro, Lerin; Cecilio Armentariz, Goñi; Ramón Aramendía, Salinas; José María Díaz, Cárcar; Blas Sesostain, Ercio; Cayetano Díaz, Espronceda; Enrique Sanchez, Cirauqui; Juan Cruz Azpillicueta, Iburicu; Antonio Ros, Estella; Ignacio Bujanda, Torralba; Miguel Arbeloa, Mañeru; Conrado Montoya, Estenoz.

Supernumerarios

Cabezas de familia.—Don Cipriano Salvatierra, Francisco Legaria, Juan Sagaseta y José Sagardoy, de Pampiona.

Capacidades

Don Tibarcio Guereñdian y don Angel Artola, igualmente de Pamplona.

Cartas del «HERALDO»

DE BURGUETE

Nuevo sacerdote.—Funerales.

Sr. Director del HERALDO.

Muy señor mío: El día 21 del actual y con motivo de celebrar la nueva ó primera misa el joven y simpático sacerdote don Faustino Erró y Oroz hijo de Arrieta ha presenciado este lugar el acto más solemne que recuerdan los más ancianos. Previa invitación, la iglesia parroquial quedó tan completamente llena a las diez y media de la mañana, que muchísimos asistentes tuvieron que permanecer de pie; y de haber en la iglesia más asientos, gran parte de la concurrencia no hubiera conseguido entrar en ella.

Con toda solemnidad se dió principio a la nueva misa, siendo padrinos los venerables párrocos de Jacoiti y Urdaian don Juan Gil y don Agustín Villanueva, sirvieron de diáconos don Miguel Hernandorena y don Antonio Goñi celosos párrocos de Grozhetelu y Nagore. El sermón estuvo a cargo del joven é ilustrado párroco de Arrieta don Ciriaco Orrio quien con fácil y elocuente palabra demostró poseer cualidades de orador y desarrolló con admirable claridad el tema elegido, que fué el patentizar la elevada misión que tiene el sacerdote, el puesto que debe ocupar entre los cristianos, que debe ser siempre el primero, por tener la representación del mismo Jesucristo que fué rey de los reyes.

Demostro la difícil misión del sacerdote en cuyas manos nos ponemos desde que vemos la luz del mundo hasta la sepultura, y efectivamente es así. El sacerdote recibe en sus manos al hombre al venir al mundo, le dirige durante su vida, le consuela en sus tribulaciones y por fin él es el que le acompaña a la tumba. Durante todo el discurso estuvo elocuentísimo, pero donde su

elocuencia no tuvo límites, fué en el periodo dedicado al recuerdo del reciente fallecimiento de la queridísima madre del nuevo sacerdote acaecido el día 14 de actual, aquel periodo fué inimitable y arrancó de los ojos de los concurrentes lágrimas que inubablemente tenían su origen en el fondo del corazón. Sin embargo el héroe de la fiesta tuvo serenidad y valor para soportar tan tristísimo recuerdo sin afectarse, demostrando con este valor que acata ciegamente los designios de Dios a quien todo debemos, que tiene una gran resignación cristiana y que además tiene presente que en los primeros tiempos del sacerdocio les estaba prohibido a los sacerdotes llorar por las desgracias de individuos de la familia.

La capilla y coro estuvo dirigida por el joven y digno párroco de Lizasoain don Gorgonio Espinal, quien posee una voz de bajo envidiable y por los tenores, baritonos y contraltos don Martín y don Manuel Armentariz, dignos párrocos de Lacabe y Urdiroz y don Juan Bautista Zuloaga, joven coadjutor de Arizuna, formando una capilla completa difícil de encontrar otra igual reunida a la casualidad. También concurren al acto don Pedro Espinal, don Gracioso Olaverri, don Faustino Zappe y don Eustaquio Ilundain, respetables párrocos de Esnoz, Saragüeta, Urdiroz y Artozqui respectivamente.

La celebración de la primera misa de don Faustino Erró Oroz ha sido un acontecimiento en el valle de Arce. Dados los elementos con que se cuenta en estos apartados rincones, el acto ha estado brillantísimo.

Después de la misa se sirvió una abundante y succulenta comida a la que asistieron doscientos comensales siendo servidas las diferentes mesas por simpáticas señoritas de Aoiz, Oroz y Elizondo, todas primas hermanas del nuevo sacerdote.

El día 22 se celebraron los funerales por el alma de la madre de don Faustino, a los que acudieron más de doscientas personas, demostrando esta asistencia que la finada y familia cuentan con vastas relaciones, muchísimas y generales simpatías y un parentesco agradecido. Tanto el día 21 como el día 22 comieron en la casa multitud de mendigos a quienes al final se les distribuyó media peseta por individuo.

¡Que Dios haya acogido en su seno el alma de la finada! ¡Que Dios dé resignación cristiana a la familia para sobrellevar tan rudo golpe! ¡Que Dios dé también al sacerdote huérfano de padre y madre fuerzas y acierto para desempeñar con fruto la difícil misión de sacerdote a que ha sido elevado! Así sea.

Soy de usted afectísimo y seguro servidor q. b. s. m.

El Corresponsal.
23 Diciembre 1897.

DE AOIZ

Comentarios que se hacen

Sr. Director del HERALDO

Mi querido director y amigo: En Andosilla se acaban de celebrar oposiciones a la plaza de organista de aquella villa.

Se asegura que había seis opositores; se dice que por altas indicaciones de la villa se retiraron 4, y que solo dos se presentaron a las oposiciones antedichas.

¿Y por qué se retiraron?... Pues porque el más indicado para dar la plaza lo exigió así.

El predilecto estaba empezando a hacer los ejercicios, cuando se presentó a su hora uno que no había podido ser ganado por aquél.

Empezaron los del opositor a que he aludido.

El pueblo en masa aplaudió, y por ello fué arrojado del templo.

Terminaron los ejercicios y resultó que el aplaudido opositor no había obtenido los puntos necesarios para ser aprobado. Como único censor estaba el organista de Cárcar, y co-

mo árbitro general el... el... ¿puedo citaré decir quien era?

Hay otro dato; al opositor no aprobado, se le prohibió sacar ciertos registros del órgano que necesitaba para sacar los efectos necesarios a la pieza libre del ofertorio que el mismo escogió... ¿y con qué pretexto? con el de que, efecto de la desafiación del órgano tal vez no gustase al pueblo.

Para esto creemos mejor que no se saquen plazas a oposición y que no se irroguen perjuicios a nadie.

Tanin.

23 Diciembre 1896.

Información del

«HERALDO DE NAVARRA»

(Servicio de la noche)

Conferencia telefónica

(PRIMERA)

Juicios de la prensa yankee

25 (12ª m.)

Toda la prensa yankee dedica atención preferente a relatar y comentar la muerte del teniente coronel español señor Ruiz.

«El Record», dice que Ruiz fué engañado, «El Leader», afirma lo mismo y el «Herald», cree que podía esperarse lo que ha sucedido.

En resumen, todos ellos están conformes en que el acto realizado por los insurrectos es una infamia que hará que en los Estados Unidos pierdan muchos de sus más decididos partidarios.

Conferencia

El señor Sagasta ha conferenciado con S. M. la Reina, comunicándole las optimistas noticias que se reciben de Cuba y Filipinas.

Con rumbo a Cuba

De Barcelona ha salido con dirección a Cuba el trasatlántico «Buenos Aires», conduciendo dos comandantes, cuatro oficiales y noventa y nueve soldados.

Cabecilla preso

El cabecilla cubano Ruiz Esquivel será conducido al castillo de Montjuich.

Encargo cumplido

El señor Moret ha comunicado al capitán señor Muruzabal y soldados a sus órdenes, valerosos defensores de Guano, el acuerdo del Ayuntamiento de Zaragoza de hacer que conste en acta el testimonio de admiración que por ellos sienten y les ha girado las mil pesetas consignadas.

Indignación

Varios oficiales del ejército y de la armada de los Estados Unidos han manifestado su indignación por el asesinato del teniente coronel Ruiz.

Varios senadores y diputados yankees han hecho iguales manifestaciones.

Los periódicos italianos dicen que el éxito de España ha sido un...

...ra poderosos argumentos para no dejarse influir por los jingoístas.

Bono.

EDICION DE LA TARDE

26 de Diciembre de 1897

Conflicto en puerta

La conducta que viene observando la Diputación provincial de Navarra en cuanto a sus relaciones con los Ayuntamientos de la provincia se refiere, en su afán de absorber, a título de privilegio foral, las atribuciones, fueros y facultades de todas las demás autoridades y corporaciones, ofrece el peligro de un próximo conflicto que interrumpa las buenas relaciones que deben existir entre aquellas corporaciones.

Prueba de lo que decimos es la circular dictada recientemente por la Diputación y dirigida a los depositarios municipales, a los que pretende hacer responsables de los pagos que realicen si para ello no hubiera consignación en los presupuestos, aún cuando al verificarlo obedezcan órdenes de las corporaciones de quienes dependen.

Al inmiscuirse así la Diputación en el régimen interior de los municipios, al privarles de todos sus fueros y facultades, no es de extrañar que se entablen discusiones como la entablada en la sesión última del Ayuntamiento de Pamplona, en la que el primer teniente alcalde don Tiburcio Guerdain dijo, y los demás asintieron, que por este sistema quedaban convertidos los municipios en *maniqués de los señores diputados*, añadiendo que esa tiranía continúa, si no se respeta la autonomía municipal, si el absolutismo irritante sigue imperando, sobrevendrá el conflicto necesariamente.

Es preciso en efecto, y conste que ni remotamente pretendemos romper lanzas por el Ayuntamiento carlista de Pamplona, que no puede servir seguramente de modelo ni a la Diputación ni a ningún otro Ayuntamiento, que cada una de las corporaciones y autoridades giren en su esfera propia, sin que pretendan injerirse cada una en los asuntos que les corresponden por ministerio de la ley.

Y si el de Pamplona no, Ayuntamientos hay y no pocos en Navarra, como otras autoridades, que cumplen sus obligaciones para con la provincia y sin embargo sufren ese poder autoritario de la Diputación de que se lamentaba el jueves último el Ayuntamiento de esta capital.

Hagamos historia

Véase cómo discute *El Pensamiento Navarro*, en el litigio de carácter histórico que con él tenemos pendiente.

Dijo el día 18:
«Los liberales quieren arrojar una nota infamante sobre los carlistas de 1823 porque no lucharon contra los franceses.»

Contestamos nosotros en el HERALDO del día 22:

«Hicieron otra cosa peor, que fué luchar a favor de ellos.»

Y *El Pensamiento* escribe el día 24:

«El HERALDO dice que los realistas pelearon contra los franceses en 1823.»

¡Buen modo de discutir! y de exponer a sus lectores lo dicho por nosotros!

Si queríamos arrojar una nota infamante sobre los carlistas de 1823 porque no lucharon contra los franceses, ¿cómo habíamos de decir que en 1823 pelearon contra los franceses? Y a renglón seguido añade que «los realistas recibieron en 1823 el auxilio de los franceses.» Pues si recibieron el auxilio de los franceses, ¿cómo habían de pelear contra los franceses? *El Pensamiento* ha tenido buen cuidado de no copiar nuestro artículo del día 22, en que demostrábamos, que Zumalacárregui combatió por la patria y por las ideas liberales en la guerra de la indepen-

cia; y contra la patria y por el rey absoluto en 1834, y en cambio nos atribuye multitud de conceptos que no hemos dicho.

Véanse sus principales párrafos: «Dice el colega (el HERALDO) que la tradición era para los navarros, en 1833, la sucesión de don Isabel, es decir, cree que la cuestión dinástica debía haberse resuelto por el criterio regional. Según esto, si en 1833 no estaba derogada la ley de 10 de Mayo de 1713 (hablamos solo hipotéticamente) debía haberse roto la unidad nacional y quedarse Castilla con don Carlos y Navarra con don Isabel.»

No hemos dicho tales desatinos: lo que dijimos fué que lo tradicional en Navarra es la sucesión de las hembras, a falta de varón; y que no puede invocarse la tradición en Navarra, para establecer la exótica ley Sáfica, donde han heredado la corona tantas reinas como hemos citado; ni hemos resuelto la cuestión con criterio regional, sino con criterio nacional; ni se deduce de nuestro escrito, como maliciosamente lo hace *El Pensamiento*, que la unidad nacional debió romperse en 1833. Todo eso es fantasía del diario carlista. Si en 1833 no hubiera estado derogada la ley sáfica de 1713, don Carlos tal vez hubiera sido rey de España.

Y pregunta *El Pensamiento*: «¿Qué se hubiera hecho si al morir Fernando VII hubiera dejado una hija?»

No somos adivinos, no sabemos lo que se hubiera hecho; solo sabemos lo que hubiera debido hacerse; lo que hizo Fernando VII, abolir la ley sáfica y restablecer la ley tradicional de sucesión ó sea la ley de sucesión femenina.

«Cabe tachar—añade—de exótica una ley (la ley sáfica) hecha con todas las formalidades.»

Tiempo quedara de probar los medios indignos de que se valió Felipe V para establecer en España la ley francesa; pero es bien singular que *El Pensamiento* haya llamado *exóticas* a las ideas de la revolución francesa y no quiera que llamemos exótica a la ley sáfica, que también es francesa, como no debe ignorar.

Pero lo más curioso es el siguiente párrafo del diario carlista: «Podemos, pues, decir que en 1833 la tradición referente a la sucesión de la corona no era en Navarra distinta a la del resto de España, pues la antigua estaba rota desde 1713 é implícitamente derogada.»

Nosotros creíamos que no había más que una tradición, la antigua; pero por lo visto hay dos: la antigua que se rompió en 1713, y la nueva, cuya rotura ignora *El Pensamiento*. ¿Quién había de pensar que el diario carlista, al hablar de tradición, se refería a una fecha tan moderna como la de 1713? Fíjense ustedes de las palabras que emplea el carlismo para su uso particular.

«Aparte de esto, al hablar de tradición no nos referimos precisamente al pleito de la sucesión, sino al sistema de gobierno.»

Pero dentro de la tradición está la cuestión magna, la cuestión que ha servido y sirve de pretexto a los carlistas para llenar de luto a la patria; y decimos que la ley sáfica ha sido el pretexto para encender las guerras civiles; y sino ¿querrá decirnos *El Pensamiento* por qué se sublevaron los realistas en 1827, cuando aún estaba vigente la ley sáfica?

Esperamos la respuesta y contestaremos mañana a lo que dice en su número de ayer.

Pelotarismo

En el Juego Nuevo

No son de la madera de los antiguos los pelotaris de hoy.

Aquellos se dejaban pasar el asado estos por nada dejan de saborear e tabaco.

En corroboración de esto, recuerdo un 25 de Diciembre del año... en que salieron al trinquete a las diez de la mañana el célebre José María, Pío, Santiago y algún otro. A las cuatro y media se retiraban de aquel suelo húmedo porque la luz era insuficiente.

En el mismo día de este año, el frontón estaba a las tres de la tarde casi desierto.

Desde esa hora fueron llegando los aficionados, y después a la consiguiente parla suscitó el natural alborozo.

Lorca y Cándido reanudaban la lucha contra Machin y Galar.

Resultó un partido de primera. Machin desarrolló su poder, elegancia y vista. Tuvo la pelota constantemente del cuadro siete al nueve, hizo buenas corchadas, levantó derecho y de reyres difíciles, y en esta última forma extendió una de mucho mérito. En los últimos juegos tomó el saque é hizo quince midiendo la distancia. Fué el que más se distinguió.

Galar al principio ayudó muy bien a su compañero, más tarde se aplo- mó algo. No dejó de demostrarnos su

poder y entre sus jugadas de resto, (que no fueron pocas), dejó en medio de sus contrarios sotamanos intencionalmente caídos.

Cándido, cada vez más maestro, dejó a derecha é izquierda pelotas que á él solo le están reservadas. Alcanzó con más maña que pueras: Jugó mucho, pero ya sea por las condiciones del partido ó porque le falta la agilidad de otros tiempos, llegó á marrar, cosa poco común en él.

Felipe entró con bríos, se defendió al principio devolviendo el continuo juego de sus contrarios; más tarde flojó. En lo que estuvo más constante fué en pegar á la pared de la izquierda, acaso tiene empeño en que sustituyan el ladrillo por piedra de sillería. ¡La tina que aquel fuerte man!rón no se aproveche con más idea!

Quedaron seis por tres, ganando Machin y Galar medio partido. La concurrencia numerosa.

Revés.

DE COLABORACION

Al héroe navarro Teniente Muruzabal

En un cerro, rodeado de maleza y dentro de un fortín hecho de estacas hay sesenta leones españoles al mando del valiente Muruzabal.

El artero enemigo se aproxima y quiere (aunque esto es raro) dar batalla porque lleva consigo unos cañones y en número de tropas gran ventaja.

García Velez, jefe de insurrectos, al frente de mambises y canallas al español le dice que se rinda, y el español contesta «Si, mañana».

Cuando nos hagan polvo tus cañones; cuando de nuestros cuerpos vuele el alma; y aun entonces, los nervios palpitantes quién sabe si dirán que ¡viva España!

Ante una negativa tan rotunda principiaron a obrar bombas y balas y once días quedaron los leones sin tener que comer, sin tener agua.

Tres veces arremete el enemigo que ignora por lo visto con quien trata; y las tres al fortín despedazado le tien: que mostrar su vil espalda dejando treinta muertos en la lucha como recuerdo para Muruzabal.

Aun le parecen pocos al navarro que por lo visto cientos deseaba, y haciendo una salida vigorosa destroza al enemigo cara á cara.

En esto, el son de bélicas trompetas óyese sin temor en lontananza, pues aún tenían los valientes nuestros ya que no municiones, las culatas.

Mas era el bravo general Aldave con el valiente Andino á la vanguardia, los cuales delirantes de alegría á los titanes corren, los abrazan... y después confundidos en un grupo bendicen nuestros muertos por la Patria.

A. PEREZ MOSO.

¡Bien por Zaragoza!

La ciudad de los mártires y de los memorables sitios, la S. H. Zaragoza que ganó el glorioso dictado de inmortal por el valor indomable de sus hijos, ¡ha demostrado una vez más, que por las venas de los descendientes de Palafox, del tio Jorge, de Salamero, de María Agustín, de Manuela Sancho y de la condesa de Bureta corre aquella misma sangre que un día convirtiera en héroes á todos los nacidos á la sombra gloriosa del histórico y venerando Pilar.

Zaragoza siempre valiente, siempre noble y admiradora de los hechos gloriosos, no podía permanecer muda ante el heroísmo de los setenta soldados que al mando del teniente Muruzabal, han realizado en Cuba, tras de frágiles tablas, uno de esos hechos legendarios de que sólo son capaces los que visten el glorioso uniforme del ejército español.

El municipio zaragozano, interpretando los nobles sentimientos de sus convecinos, acordó, por unanimidad, dirigir una comunicación al excelentísimo señor ministro de Ultramar, en la cual se hace constar la admiración que Zaragoza siente por los héroes de Guamo.

He aquí el texto de tan patriótico documento.

«Excmo. Sr.: El ejército español, valiente siempre y siempre sufrido, acaba de añadir una gloriosa página á su brillante historia. Allí en tieras de la ingrata Cuba, que nos lo debe todo, en un llamado fuerte construido de endeble madera, un puñado de bravos soldados, dispuestos al sacrificio de la patria, han dado el más alto ejemplo de heroísmo, que causa en propios y extraños motivos de admiración y de orgullo nacional.

En Guamo, excelentísimo señor, setenta soldados, al mando de un teniente, del ya invicto Muruzabal, sufriendo asedio terrible de fuerzas numerosísimas, muertos y heridos la mayoría de nuestros hermanos,

sin tomar alimento en los últimos cuatro días, emularon las glorias de nuestra historia.

Por ese acto esclarecido y porque el nombre de la inmortal Zaragoza es símbolo del heroísmo y del amor patrio, enamorada de todo lo grande y de todo lo sublime, tengo el honor de proponer á V. E. se digne consignar en actas un recuerdo cariñosísimo y un aplauso entusiasta á esos soldados de Baza, á esos héroes cuya bravura hace latir con orgullo todos los corazones españoles. Acordando á la vez que se comuniquen estas manifestaciones del Ayuntamiento, al Excmo. Sr. D. Segismundo Moret, ministro de Ultramar y diputado dignísimo por esta circunscripción, á fin de que se sirva transmitir al general en jefe del ejército de Cuba, para que á título de merecido galardón y de premio honrosamente alcanzado haga llegar á los gloriosos defensores del fuerte de Guamo el saludo de afecto profundo y de admiración sublime del pueblo heroico de 1808.

Dios guarde á V. E. muchos años. Zaragoza 22 de Diciembre de 1897.— Benito Girault.»

Al propio tiempo el cabildo municipal de Zaragoza ha acordado remitir á Cuba mil pesetas para los valientes soldados defensores de Guamo.

NOTICIAS

Se ha encargado interinamente del gobierno civil de Zaragoza nues ro paisano señor Rodríguez de Arellano, secretario de dicho gobierno.

El padre del heroico teniente señor Muruzabal ha escrito una sentida carta al Ayuntamiento de Zaragoza dándole gracias por el acuerdo patriótico adoptado en su sesión última.

El *Lieutenant* de artillería francesa L. Gaudeaux que está dando la vuelta al mundo á pié, y sin dinero, llegará el martes á Pamplona hacia las diez de la mañana, según nos participa en tarjeta postal que hoy nos dirige, entrando á la población por la puerta Nueva ó Taconera.

Ayer á las ocho tuvo lugar el banquete inaugural del Nuevo Casino de Eslava. Concurrieron unos sesenta sócios.

El servicio fué muy esmerado y la animación muy grande.

Damos las gracias, por sus atenciones con nosotros, á toda la Junta directiva y especialmente al presidente y secretario señores don Miguel Cía y don Aurelio Berrio.

Con sentimiento hemos sabido que los señores marqueses de Oquendo, descendientes del eximio almirante donostiara, han tenido la desgracia de perder á su hijo José María, en Madrid.

Acaban de llegar á Pau hospedándose en el hotel Gassión, el marqués de Urquijo y el conde de Olazábal.

Ha desaparecido de Tortosa en la agradable compañía de 700 000 pesetas, el representante del Banco de España en aquella ciudad.

Supónese que se ha embarcado para América.

Doña Beatriz, madre de don Carlos, ha abandonado el convento de Graben, donde llevaba veintiseis años, para trasladarse á otro en Gorizia. Parece que la venerable señora tenía miedo de atraer al convento con su presencia las iras de los socialistas y de los estudiantes.

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra, publica la relación de los 381 alumnos de la Academia de infantería, á quienes se ha concedido el empleo de segundos tenientes con fecha 21 del actual.

Ayer se pusieron en escena por la compañía que actúa en el Teatro circo del señor Labarta, varias piezas, conocidas ya por el público de Pamplona, que agradaron á la concurrencia numerosa que á las representaciones asistió.

Hemos oído asegurar que la compañía ensaya la obra titulada *El arcediano de San Gil*.

Creemos que esta obra dará á la empresa algunos llenos.

Desde la aldea de Clear Spring, en el Yowa (Estados Unidos), una madre ha mandado á un hijo suyo, de tres semanas, á Siloam en el Arkansas, viaje que duró treinta horas por ferrocarril.

El niño iba colocado en un cestito con un carterito al cual se recomendaba á todas las buenas almas en general y á los empleados en particular.

Al alcance de la mano, la madre colocó también un biberón provisto

de otro cartel que decía: «Se ruega que se liene esta botella de leche templada cuatro veces durante el trayecto.»

Esto es muy americano, pero seguramente madres europeas no se entusiasmarán con el desahogo de las madres americanas.

Un periódico de Villanueva y Geltrú publica nuevos antecedentes del *hombre-mujer* detenido en Zaragoza y en virtud de los cuales se quitó todo valor á la versión de que Tort pudiera estar complicado en ningún atentado, como no fuera de una índole muy distinta á la que hasta aquí han supuesto algunos.

Dice el citado periódico que Tort se dedicó al oficio de cerrajero desde 1895 al 96, trabajando en los talleres del ferrocarril.

En dicha época ya fué una vez encontrado atado á un árbol y medio desnudo.

En el asunto intervino el Juzgado y de público se atribuyó á circunstancias deshonrosas para Tort.

Recordándose también en Villanueva y Geltrú las aficiones que siempre ha tenido dicho individuo á vestirse de mujer durante los carnavales, manifestando siempre inclinación á todo lo que entretiene á las mujeres.

Fundándose en todo esto, nadie cree en que pueda estar complicado en atentado alguno.

Los abonados al Teatro Principal se lamentan y con razón, del aumento de precios en la entrada del Teatro que no está justificado, ni mucho menos y de ello hay que culpar á la comisión de Fomento, más que á la empresa.

Mañana lunes tendrá lugar en la Ciudadela de esta plaza la inauguración del picadero construido recientemente para el servicio de la guarnición.

A pesar del buen humor que con motivo de las presentes fiestas reina en Pamplona, no ha ocurrido ningún incidente desagradable.

Bueno es hacer constar, sin embargo, que algunas docenas de bárbaros se han permitido escandalizar las calles hasta hora muy avanzada de la noche, sin que la autoridad se haya permitido reprimir tales desmanes.

Agradecemos en el alma la felicitaciones que nos dirigen numerosas personas á las que deseamos en justa reciprocidad dichas sin cuento.

El vicepresidente de la Diputación provincial ha recibido el siguiente telegrama del señor Blanco, capitán general de Cuba.

«Habana 24 de Diciembre.—Trasmitido al capitán Muruzabal cable felicitación Diputación foral á la que en nombre defensores Guamo doy gracias patrióticas y levantadas frases.—Blanco.»

Las funciones verificadas estos días en el Teatro principal y Circo del señor Labarta se han visto concurridísimas.

Los artistas han visto de su parte todo lo que han podido para agradar al público.

En cambio las empresas hacen bien poco por corresponder á los favores que aquél le dispensa.

Ayer y hoy ha estado muy animado el paseo de Valencia donde han ejecutado las músicas de la guarnición los programas anunciados con singular maestría.

Nuestro muy querido amigo don Santiago Cayuela, ha celebrado hoy su *dejenner garcón* en el restaurant del café Suizo.

Más de veinte amigos se han reunido en torno de la bien servida mesa para solemnizar el futuro matrimonio de nuestro particular amigo con la distinguida señorita doña Felisa Galteano, que tendrá lugar en los primeros días del próximo mes de Enero.

En la comida ha reinado la más franca alegría, sirviéndose el siguiente selecto menú.

Hors d'oeuvres.
Huitres.
Consommée royale.
Friture mellee á l'italienne.
Luvine sauce mayonnaise.
Pêrdraux saucé Perigueux.
Langue á l'écariote.
Chap ns rôti: salade.
Desserts.—Bombe á la vanille et á l'orange prolinée, Chantilli Mi helenilles Fromages frits.
Vins.—Rioja blanco, Jerez, Rioja Médo, Moet Chandon, Benedictine, Chartreuse, Fine-Champagne.

Deseamos á nuestro querido amigo todo género de felicidades en su nuevo estado.

Nuestro compañero en la prensa señor Berazaluce ha tenido el dolor de perder á su precioso hijo José Antonio, que falleció en las prime-

ras horas de la madrugada de ayer. Reciba el señor Berazaluco y demás familia nuestro más sentido pésame.

La correspondencia con destino á Cuba y Puerto Rico, debe quedar depositada en la administración principal de Correos para la una de la tarde de mañana lúnes.

En la fundición de hierro de don Juan Bon, sita en la calle de Embajadores de Madrid, se hallaban días pasados trabajando en la fragua el dueño del establecimiento y los dependientes Vicente Illescas, Pedro Velasco y Antoni Dibiu, estos dos últimos de catorce y once años de edad, respectivamente.

Hallábase limpiando las espumaderas del hierro, cuando saltó un poco de pólvora de un pepinillo que había sobre la fragua.

El referido Vicente, al echar el pepinillo en la caldera le empujó con la espumadera. Esta, que se hallaba candente, prendió fuego al pepinillo, inflamándose la pólvora que en él había.

El golpe de las llamas alcanzó á los aprendices Pedro Velasco y Arturo Dibiu. Sufrieron quemaduras de segundo grado.

Su estado, según la certificación facultativa, es gravísimo.

Se asegura que la disposición disolviendo las actuales Cortes y la convocatoria para las nuevas aparecerá en la Gaceta el día 20 de Enero próximo.

Las elecciones se celebrarán el día 20 de Febrero y las Cámaras se abrirán el día 10 de Abril.

Estos, según parece, son los propósitos del gobierno.

Ha fallecido en Tafalla el soldado regresado de Cuba Angel Itoiz.

El Ayuntamiento de aquella ciudad ha dispuesto se entreguen cuarenta pesetas á la familia del finado, para ayuda de gastos y entre varios amigos han hecho una suscripción.

Los individuos del segundo reemplazo de 1835 que habiendo servido en cuerpo activo, tienen derecho á reclamar su licencia absoluta, hagan esta reclamación por conducto de los alcaldes de los pueblos en que residen, sin que se les exija gratificación alguna.

Para ello, es condición precisa, la devolución del pase que obra en poder de aquellos sin cuyo documento no se les entregará la licencia.

Como dijimos con gran anticipación, en breve saldrá para Bilbao el segundo escuadrón del regimiento de Numancia y permanecerá tres meses en la capital de Vizcaya.

En las oposiciones celebradas el día 13 en Bilbao para proveer una plaza de bombardero de primera vacante en la banda municipal de aquella villa obtuvo dicha plaza don Fernando Esteban, músico de primera clase del regimiento de la Constitución, á quien felicitamos.

Boletín Oficial:

El día 24 de este mes tiene una circular del señor gobernador civil de la provincia, recordando á los Ayuntamientos lo que dispone el artículo 25 de la ley electoral para senadores de 8 de Febrero de 1877, que todos los Ayuntamientos formen y publiquen el día primero de Enero de cada año, listas de sus individuos y de un número cuadruple de vecinos del mismo pueblo con casa abierta, que sean los que paguen mayor cuota de contribución, los cuales tendrán derecho á elegir Compromisarios.

Hacienda.—Dando cuenta de haber sido nombrados agentes para ejercer la inspección y vigilancia en esta provincia del impuesto sobre materias explosivas á don Juan Galdeano Fuentes, don Sixto Noain y don Santos Siñan.

Edicto llamando á varios mozos que no se han presentado al acto de alistamiento.

Se nos dice que el viernes á la noche estuvo á punto de ocurrir una desgracia en las inmediaciones de esta ciudad.

Parece ser que el coche correo que presta sus servicios á la estación del ferrocarril volcó cerca del puente de Santa Egracia, siendo un verdadero milagro que no ocurrieran desgracias personales.

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Puerto Rico nuestro paisano don Dionisio Conde, magistrado que era de la territorial de Santiago de Cuba.

Le felicitamos cordialmente.

Un despacho del periódico *Le Temps* dice que el reino de Italia se halla dispuesto á hacer al Vaticano todo género de concesiones.

Ayer tuvo la desgracia de causar graves quemaduras un niño de cuatro años hijo de nuestro amigo el capitán de artillería don Fulgencio Huarte.

Deseamos el alivio del enfermito.

En un pueblo de Italia ha ocurrido un suceso que puede inspirar á un poeta alguna composición lírica ó dramática.

Hace pocos días un joven entró en el cementerio del pueblo con una cruz y un ramo de flores y se dirigió á la tumba donde yace una hermosa doncella, muerta hacía pocos meses.

Junto á la tumba hallábase otro joven que iba á su vez á colocar en ella una cruz y á esparcir flores sobre la lápida.

—¡Eduardo! —exclama con furor el primero.

—¡Carlos! —replica el segundo.

Uno pretende ser el único, el otro también que coloque una cruz y esparza flores en aquella tumba donde yacía la mujer que ambos habían amado.

Se insultan, se amenazan y, al fin, armados de cuchillo, se acometen... y se hieren levemente, y pronto ambos arrojan los cuchillos, retroceden, palidecen y se miran con espanto.

—¡Ab! ¿Querías morir por ella?... Te engañas.

—Eso deseabas tú también... y no he de darte ese placer...

El guardia del cementerio interrumpió esta terrible y romántica escena, á la cual pondrán término los tribunales de justicia.

¡Celos post-mortem,

La empresa del Teatro principal accediendo á nuestra petición ha hecho que en el billete de los días festivos se estampe la palabra tarde ó noche para diferenciarlas y evitar equivocaciones como la que hace pocos días lamentamos.

Con motivo de las fiestas de Navidad, varias asociaciones católicas de América se han unido para ofrecer á Su Santidad un regalo que unirá á su valor intrínseco un mérito artístico extraordinario.

Consiste el obsequio en un crucifijo, considerado como el más valioso que hasta ahora se conoce. Es de oro macizo, cuajado de brillantes, de los cuales 40 son de tamaño extraordinario, y en el centro admirase un solitario de inmenso valor.

Todas las piedras son elegantísimas, del más puro brillo y sin defecto alguno. En el interior del crucifijo se ve una reliquia: un pedazo de la cruz de Nuestro Señor Jesucristo. En el anverso del crucifijo se leen algunas inscripciones religiosas: en uno de los brazos hay grabadas estas palabras: *Jesus hominum Salvator*; y en el otro, *Jesus guardián de mi alma*. El valioso presente va encerrado en una artística caja de marfil que ya ha sido expedida á Roma.

Ha sido ascendido á segundo teniente de infantería el alumno de la Academia de Toledo don Enrique Osacar, hijo de nuestro querido amigo y correligionario don Esteban.

Dicho joven salió para Elizondo, donde piensa pasar estas Pascuas en compañía de su distinguida familia.

El día 24 del actual dió á luz con toda felicidad una hermosísima niña, la esposa de nuestro particular amigo el perito de la sección de Estadística de la Diputación señor Gamito.

Tanto la madre como la recién nacida continúan en un estado satisfactorio.

El vecindario de Ceuta ha dirigido una exposición al presidente del Consejo de ministros y otra al ministro de la Gobernación, protestando contra el proyecto del ministro de la Guerra, por el cual se establecen determinadas condiciones militares á aquella plaza.

En las mencionadas exposiciones se dice que merced al proyecto de que se trata, Ceuta perdería las favorables relaciones comerciales que hoy disfruta con el vecino imperio marroquí, y dejaría de ser un pueblo con 14.000 almas y de pertenecer á la provincia de Cádiz donde hoy figura, como el cuarto, según su categoría.

El vecindario de Ceuta espera que el gobierno atienda sus deseos conforme á lo que pide en las referidas solicitudes.

Tabaco habano.—Gran surtido en tabacos, picaduras y cigarrillos de las marcas más acreditadas.

Plaza del Castillo número 39, expenderá de Rubio entre los cafes del Suizo y Sarasate.

Sombreros.—Grandes novedades

5.000 paraguas desde cuatro pesetas: clases inmejorables.

10.000 boinas desde una peseta.

5, Calceteros, 5

Información del "HERALDO DE NAVARRA," (Servicio de la tarde)

Conferencia telefónica (SEGUNDA)

La noche-buena en la Habana

Despachos recibidos de Cuba dicen que se ha celebrado la nochebuena en la capital de la isla con mucha alegría y algazara.

Infinidad de grupos recorrieron las calles de la población con rondallas y músicas.

Debe sin embargo registrarse una nota que ha sido el objeto de todas las conversaciones, causando penosísima impresión en todos los círculos políticos de la Habana.

Un grupo muy numeroso que recorría las calles de la población se dirigió á la redacción del "Diario de la Marina," donde dió gritos de viva España, viva Cuba española, abajo la autonomía y muera el gobierno.

La policía trató de disolver el grupo, pero los que formaban este se dirigieron á la plaza de armas donde tuvieron lugar nuevas manifestaciones de antipatía contra la implantación de la autonomía.

La policía ayudada de fuerzas de caballería dió varias cargas consiguiendo disolver á los manifestantes sin que afortunadamente se registraran desgracias personales.

Se hacen activos trabajos de investigación para conocer á los instigadores de esta protesta que ha causado muy mal efecto en la opinión, y que es tan llamadas á dar mucho ruido.

Rumores

Esta mañana se ha dicho en Madrid que el gobierno tenía autorizadas noticias de que el teniente coronel Ruiz se encontraba sano y salvo sin que hubiera ocurrido novedad alguna.

El gobierno no tiene esperanza de que estos rumores tengan confirmación, pero á pesar de esto ha mandado suspender todos los preparativos para la celebración de los funerales que debían verificarse en San Francisco el Grande en sufragio del alma de Ruiz.

De Filipinas

Nuevos despachos que se reciben de Filipinas agregan detalles á los ya transmitidos acerca de la presentación de los cabeceñas ágalos.

El teniente coronel don Miguel Primo de Rivera telegrafía al general gobernador del Archipiélago diciendo que á su entrada en el poblado de San Miguel fué recibido por el cabeceña Aguináldo quien le abrazó con efusión derramando lágrimas sinceras y haciendo protestas de adhesión á España con la manifestación de que nunca jamás volverá á levantar armas contra la misma.

Lluvias

Las torrenciales lluvias que caen estos días en el archipiélago son causa de que la presentación se haga con menos celeridad que la deseada.

Esto no obstante este retraso solo consistirá en tres ó cuatro días sin que exista temor alguno de nuevas interrupciones.

Bono.

Conferencia telefónica (TERCERA)

Oficial de Cuba

Un telegrama oficial recibido en el ministerio de la Guerra dá cuenta de las operaciones practicadas desde el día 20 en las provincias de Pinar del Río, Matanzas, Habana Sancti

Spiritu, Santa Clara, Puerto Príncipe y Holguin.

Dichas operaciones arrojan un resultado para los insurrectos de 36 muertos.

Se han recogido veintidos armas y se han presentado ciento veintisis mambises.

Nosotros hemos tenido tres muertos y dieciséis heridos entre ellos un práctico y los tenientes Pantaleón Landa y Perojo.

Nueva desgracia

La fatalidad ha vuelto á hacer víctima de sus designios á la familia del señor Canalejas' Hoy á las siete y cuarto de la mañana ha fallecido la excelentísima señora doña Amparo Canalejas y Suarez Inclán, víctima de cruel enfermedad que le ha tenido postrada en cama durante ocho días.

En la enfermedad le han asistido los reputados médicos señores Cruz, Llorente, Jimeno y Cortero, cuyos esfuerzos han resultado inútiles para salvar la vida de la ilustre enferma.

El señor Canalejas, amantísimo de toda su familia distinguida con singular aprecio á su hermana doña Amparo.

Se le ha telegrafado á Cuba dándole cuenta de la fatal desgracia que ha venido á atormentar nuevamente al señor Canalejas.

Elogios

Apláudese calurosamente al gobernador de la Habana y á la policía á sus órdenes por el tacto con que han procedido en el motin últimamente ocurrido en la Habana el día de noche-buena.

Merced á las oportunas disposiciones adoptadas por el señor gobernador créese que se evitará la repetición de escenas de tal naturaleza.

Acepta

El señor Govin ha contestado al ofrecimiento que le hizo el señor Galvez, aceptando la secretaría de Gracia y Justicia del nuevo Gobierno insular.

Mientras llega el señor Govin se encargará de dicha cartera el presidente señor Galvez.

Buen síntoma

La aceptación por parte del señor Govin ha producido muy buen efecto en los círculos políticos de la Habana.

Se espera mucho del señor Govin por creerse que con él volverán á la legalidad importantes elementos laborantes con quienes ha estado íntimamente ligado durante año y medio el nuevo ministro.

Animación

En las calles de Madrid hay muchísima animación. El tiempo está espléndido. Las diversiones menudean. Peris.

Boletín del día SECCION RELIGIOSA

Cultos para el día 27

SANTO DIA.—San Juan ap. y eg. El oficio divino es de San Juan apóstol con rito de segunda clase blanco

En la Catedral.—A las nueve y media horas canónicas y misa conventual solemne. A las tres de la tarde vísperas, completas y rosario.

En las parroquias á las diez la misa parroquial *Eu San Saturnino*.—Cuarenta horas. Se expone S. D. M. á las tres y media y se reserva á las cinco y media.

En Santo Domingo.—Novena con la que los niños de la Escuela Catequística obsequian al Niño Jesús. A las cuatro de la tarde ejercicio solemne de la asociación de hijas de María.

En las Beatas.—A las nueve de la mañana misa solemne con villancicos.

En San Ignacio.—A las cinco y media de la tarde ejercicio con plática, villancicos y adoración del Niño Jesús.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de hoy es 8'2 grados centígrados; y la mínima de ayer fué 0'0.

La altura barométrica á las nueve de la mañana de hoy en milímetros fué 729'1.

El espacio recorrido por el viento durante las

veinticuatro horas inmediatas á las expresadas fué 84

Valores locales y provinciales Cotización del día de hoy

	Compra	Venta
Acciones Crédito Navarr	157	•
id Fabrica de Villaba	•	95
id Sociedad Arteta	116	•
id Vinicola	•	50
id Tejería mecanica	•	•
id id Betelu	•	•
id Carretera del Baztan	101	•
Deuda Provincial 5. 0/0.	102'50	•
id Municipal 5. 0/0.	102'50	•
id id 4. 1/2 0/0.	96	•
Obligaciones Fábrica Villava	•	98
Acciones de Iruña	•	•
id de Vera	56	•

ESPECTACULOS

TEATRO—CIRCO
Esta noche variada función á la hora de costumbre.

TEATRO PRINCIPAL
A las ocho y media la de noche La zarzuela en tres actos titulada: EL RELOJ DE LUCERNA

CHIFLADURAS

Primera
FRASE HECHIA



Segunda
PLATO DEL DIA
(Remitido por Pancho.)

La solución escrita

Está contenido en las precedentes palabras.

Tercera
CHARADA GEOGRAFICA

- (Remitida por Don Angelito).
- 1.ª 4.ª Río de Francia.
 - 1.ª 2.ª 5.ª Provincia de España.
 - 1.ª 3.ª Río de España.
 - 2.ª 3.ª Madrid.
 - Todo Española.

Solución á las chifladuras del último día:
Primera. Los barberos lavan sus manos mas amenuo que Pilatos, segunda, Regata, Tercera, (Rombo)

V
L E A
V E R N E
A N A
E

Cuarta, Romanones es alcalde, Quinta, Mi reino por un caballo, Sexta,

Al cuello tu escapulario alante la bayoneta, atrás colgado el guitarra, ¡quien se atreva... que se atreva!

Cuarta.

PROBLEMA
Remitido por Bolonico
Yo tengo un tio, este tiene un hermano y ese hermano no es tio para mi.
Averiguar como puede ser eso.

Quinta
CHARADA
Remitida por Tu y Yo.]

El niño prima prima no segunda tres, porque le tiene cogido la todo de la cabeza á los piés.

Cascabelillo

HERALDO DE NAVARRA
CUPON DE LA SECCION DE CHIFLADURAS
Dia 26 Diciembre 1897

Imprenta de Juan Sarr

La Perfecta

Zapatería y almacén de calzado DE BRUNO AVALOS 7-PLAZA DEL CASTILLO-7
Recomienda á su numerosa clientela y al público en general no visite otro sin antes ver la gran baratura de precios y clases de los materiales invertidos en los mismos. Hay gran surtido en todas clases y precios. Especialidad en calzado sobre medida. Se toman medidas á domicilio previo aviso.
No confundirse
7-PLAZA DEL CASTILLO-7

Tónico-genitales del DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad espermatorrea y esterilidad. Cuentan 30 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.—Dr. Morales Carretas 39 Madrid.—En Pamplona farmacia de J. Valencia.

POSADA DEL PEINE MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telegrafos y á 20 de la Plaza Mayor

Importante.—No fiarse de nadie; esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, ni da targetas, y para que no la equivoquen con otras, es la única que tiene un reloj de torre en la fachada.

Hospedaje desde una peseta

Edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.—Merece visitarse para apreciar bien su importancia.

LA UNION

Compañía anónima de seguros contra incendios



FUNDADA EN 1828

Establecida en Paris, 15, rue de la Banque.
Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación
Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896
Capital social..... Pesetas 10.000.000
Reservas..... " 10.135.000
Primas á recibir..... " 76.583.905

Total de garantías..... 96.718.905

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896, pesetas. 15.986.763.085
Suavemente pagados desde el origen de la Compañía 211.246.625

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.
Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.
Los setenta años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.
Subdirector en Pamplona PEDRO RIEZU, Nueva, 20, 3.º

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 30 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

20 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 25 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.
La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

CÁPSULAS EUPEPTICAS

DE **MORRHUOL**
DR. PIZA

Principio activo de aceite de higado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del



Primer preparador español de dicho medicamento.—Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1885 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886.

El MORRHUOL contiene todos los principios primitivos del aceite de gado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acre litados médicos, en su clientela han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del MORRHUOL con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor menor, farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

PASTILLAS BONALD

Cloro-boro-sódicas con cocaina

Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

Pastillas cloro boro-sódicas.
Pastillas cloro boro-sódicas, con cocaina y mentol.
Pastillas cloro-boro-sódicas, con pilocarpina.
Pastillas de cocaina y mentol.
Pastillas de cocaina, codeína y mentol.
Para los casos en que los señores médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Nuñez de Arce, 17

(Antes Gorguera)

MADRID

SE BUSCA AGENTES SERIOS

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones mediante fuerte remesa; han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de Anuncios de G. L. Daube et C.º Francfort s/m.

LITINA SOLUBLE

DEL DOCTOR ABADIA

Unc ó dos frascos bastan para curar el reuma y a gota, en la mayoría de los casos uno. De venta: En Pamplona, farmacia de Negrillos; en Allo, farmacia de Abadía. Se remiten por correo.

VAPORES CORREOS

para Montevideo y Buenos Aires
Con salidas de los puertos de Pajaros, Barcelona y Burdeos.
Para cargas, pasajes y giros dirigirse á don Domingo Apeste-guía, plaza del Castillo, 38, piso segundo, Pamplona.
Casa en Buenos Aires: Rivadavia eronúm 1138.

Dr. Tomas Arnal

Especialista en enfermedades de la vista
Más de 25 años dedicado exclusivamente á la curación y operaciones de los ojos.
Honorarios módicos; á buen juicio del profesor.
Consulta de diez á una.
Coso 13, segundo Zaragoza (frente al arco de San Roque.)

VENTA DE COK Y CARBONES MINERALES

Clases superiores para estufas y cocinas económicas.
Calle de Santo Domingo 2 (CASA DE UTRAY).
Se sirve á domicilio. Mínimun de venta 100 kilogramos.

Juan Delgado

Gran surtido en perfumería guantería, paraguas, dominós de caoucchut y objetos para regalos.
CASTILLO 1 ESQUINA A LA PERLA

HERALDO DE NAVARRA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Es el UNICO que publica dos ediciones diarias, verdad: una de la madrugada con alcance telefónico y telegráfico de última hora para los suscriptores de fuera de la capital y otra para Pamplona con una ó varias conferencias telefónicas según la abundancia de noticias lo reclame.
El Heraldo de Navarra adelanta doce horas la información á todos los periódicos locales y dieciocho á los de Madrid.

Precios de suscripción

Los precios de suscripción al Heraldo de Navarra son los siguientes:
En Pamplona un mes 1 peseta, tres meses 3 pesetas, un semestre 6 pesetas, un año 12 pesetas.
En el resto de España un trimestre 4 pesetas; un semestre 7.50 pesetas, un año 14 pesetas.
En América un semestre 20 pesetas, un año 40 pesetas.

El pago será adelantado pudiendo remitirse el importe en sellos ó libranzas á la Administración del Heraldo de Navarra, calle de Espoz y Mina, 21, segundo, derecha Pamplona.
A los quince de caducada una suscripción se suspenderá el envío del periódico si no se hubiera renovado.